

Природа

Настоящие маугли

На 35-м году жизни Джуме Джумаеву выдали паспорт, и он стал полноправным гражданином СССР. Лет тридцать назад в туркменской пустыне геологи нашли 4-5-летнего мальчика, который вырос среди волков: он передвигался на четвереньках, ел сырое мясо, скулил. Постепенно туркменский маугли выучился даже писать и читать. Имя Джума ему дали в пансионате. Лишь одна сердобольная старушка – баба Таня навещает его там.



Для начала стоит вспомнить легенду об индийском царе Акбаре. Однажды повелитель спросил своих мудрецов, на каком языке заговорит ребенок, если его с первого дня рождения лишит общения с другими людьми.

Каждый ребенок, ответили придворные мудрецы, заговорит на языке своих родителей. Даже если его этому никто не будет учить. Сын индийца заговорит на индийском, непальца – на непальском, а сын перса – на персидском... Царь усомнился в правильности ответа и поставил жестокую задачу. Несколько грудных детей поселили в комнатах, ключ от которых находился у царя, а слугам, которым было приказано прислуживать детям-пленникам, отрезали языки. Прошло семь лет. За все это время дети ни разу не слышали человеческих слов. И что же? Когда царь открыл двери запертых комнат, его встретили бессвязные вопли, вой, мяуканье, шипение звероподобных существ!

Эта легенда, увы, имеет драматическое продолжение в жизни. И захватывающая сказка Киплинга о мальчике, выросшем среди зверей и ставшем их повелителем, – не плод воображения писателя.

Истории известно множество фактов, когда человеческие детеныши по невероятному стечению обстоятельств воспитывались не людьми, а животными. Как ни странно, этим маугли удавалось не только выжить, но и стать равноправными членами звериного сообщества. Однако снова вернуться в мир людей для них оказалось делом нелегким.

В 1890 году в одной австралийской семье исчезла новорожденная девочка по имени Азира. Решили, что ее утащила дикая собака динго. Несколько лет спустя Азире нашли в лесу. Она жила среди кенгуру, причем была вожаком стаи. Ловко пры-

гала, питалась травой, мелкими зверьками и насекомыми. Подойти к ней близко так и не удалось.

До сих пор известен лишь один случай, когда ребенок вырос среди диких коз. Мальчика-«козленка», примерно девяти лет, поймали охотники в горах Греции. Ребенок передвигался на четвереньках, ел траву, листья и блял по-козьиному. Это был отнюдь не тот сказочный случай, когда братец Иванушка не послушался сестрицу Алешушку и напился водички из копытца.

Некоторые случаи с маугли довольно трудно объяснить. В 1797 году в лесу Тарана (Южная Франция) крестьяне заметили странное существо, оказавшееся девятилетним мальчиком, голым и растрепанным. Его несколько раз ловили, но он сбежал от людей. Летом и зимой ребенок жил в лесу и ходил совершенно обнаженным.

В январе 1800 года его вновь поймали и отправили в больницу. Он вошел в историю как Виктор – «дикий мальчик из Аверона» (по названию той местности).

Оказалось, что у Виктора совершенно не чувствительная кожа: он мог голыми руками трогать огонь, не ощущал и сильного холода. Кроме того, он совсем не чувствовал некоторых запахов и не реагировал на громкие звуки, хотя и не был глухим.

Виктора поместили в Парижский институт глухонемых, где им занялся молодой врач Жан-Марк Итар, пытавшийся вернуть дикого мальчика в лоно цивилизации.

Тот так и не научился говорить, но мог делать работу по дому и даже проявлял изобретательский талант: однажды он превратил вертел в карандашницу. Этот маугли дожил до 1828 года и умер в 40-летнем возрасте. В его истории много странного: в частности, непонятно, откуда взялись его удивительные физические свой-

ства и как ему удалось в одиночку выжить в лесу?

В историях многих маугли присутствует нечто загадочное. Похоже, нам еще многое предстоит узнать о них.

В 1344 г. в Гессе (Германия) поймали восьмилетнего мальчика, который передвигался на четвереньках и не мог говорить. Судя по всему, он жил с волками. Они вырыли для него нору и заботились о нем.

Приблизительно в то же время в лесах Баварии обнаружили 12-летнего мальчика: по всем повадкам он ничем не отличался от детеныша из Гессе.

Об одном из таких несчастных несколько лет назад писали наши газеты. На 35-м году жизни Джуме Джумаеву выдали паспорт, и он стал пол-

ноправным гражданином СССР. Лет 40 назад в туркменской пустыне геологи нашли 4-5-летнего мальчика, который вырос среди волков: он передвигался на четвереньках, ел сырое мясо, скулил. Постепенно туркменский маугли выучился даже писать и читать. Имя Джума ему дали в пансионате. Лишь одна сердобольная старушка – баба Таня навещала его там (фото сделано в 1990 г.).

Как это ни странно, волки чаще всего выступают в роли воспитателей маленьких детей. Профессор Джезелл в своей книге, выпущенной еще в 1940 году, рассказывает о четырнадцати таких случаях. Здесь он приходит к выводу, что объяснить это, пожалуй, не так уж и трудно. Ведь многие из этих умных хищников проживают вблизи человека. Неудивительно, что на оставленного в лесу или в поле без присмотра ребенка, скорее всего, набредет волк. Схватив добычу, он, как и некоторые другие хищники, предпочитает унести ее в безопасное место или в логово – к волчице с волчатами. А там беспомощный, плачущий ребенок, возможно, способен возбудить у волчицы инстинкт материнства. А поскольку имеющая своих детей волчица в эту пору становится в стае главной и ей беспрекословно подчиняются все остальные члены семейства, то непрерываемый авторитет приемной матери становится для человеческого несмышляна единственной гарантией права на жизнь. Такому объяснению можно поверить, но это еще не доказательство.

Много детей-маугли находили в Индии. По-видимому, бедные крестьяне из-за нужды бросали своих детей в джунглях. В основном это были дети, росшие среди волков. Но встречались и дети-«пантеры» и дети-«леопарды». Не раз среди маугли оказывались и дети-«обезьяны». В 1903 г. в провинции Кунене (Южная Африка) из стаи бабуинов забрали 12-летнего мальчика, который вел себя, как обезьяна: двигался прыжками и на четвереньках, издавал бормочущие звуки, дергал головой. Обследование, однако, показало, что у него нет умственных отклонений. Подростка сдали в дом фермера, где он получил имя Лукаса. Хотя мальчик так и не смог избавиться от обезьяньих повадок, все же научился говорить и помогал хозяину в работе.

Другому обезьяньему приемышу с восполнением утраченных человеческих способностей повезло значительно меньше. Этого 12-летнего «парнишку» обнаружили в 1973 году в джунглях на юге Цейлона играющим с обезьянами. Оказалось, что он отстает в умственном развитии. То ли стая принявших его мартышек оказалась глупее приемных родителей Лукаса, то ли сам Тисса (так назвали

мальчика) был от рождения, что называется, «без царя в голове», во всяком случае, он так и не научился говорить, передвигался только на четвереньках и ел пищу лишь в том случае, если она лежала на земле. Его отправили в специальный приют для нетрудоспособных детей.

В начале 1996 года в одном из районов Китая охотники обнаружили мальчика, который жил с бамбуковыми медведями – панда. Он вел себя так же, как и они: рычал, бегал на четвереньках, ел листья и побеги бамбука. Кроме того, мальчик-«панда» весь зарос волосами. Видимо, он родился с генетическими отклонениями и потому был брошен родителями, а медведи приняли его за своего. Этого ребенка (на вид ему было от полутора до двух лет) взял на воспитание охотник по имени Куан Вай. Постепенно малыш начал привыкать к обществу людей, но, несмотря на малый возраст, во время которого как раз и закладываются все основные человеческие навыки, мальчик в общении с племенными своими истинных родителей так и не преуспел.

Многие медки берут под сомнение саму возможность длительного пребывания детей на «воспитании» у животных. Такой точки зрения придерживается, например, профессор Чикагского университета Огборн. Но чем же тогда объяснить явно выраженные животные привычки, которые ученые наблюдают у детей, найденных в лесу? А может быть, объяснение в болезни? Медикам известно тяжелое психическое заболевание – аутизм, которое поражает иногда детей. При этом они проявляют признаки детей-«волков»: не говорят, а кричат или воют, скалят зубы, ходят на четвереньках. По ночам не спят, а днем прячутся в «норы», сооружая их из подушек и одеял. Наконец, и едят такие больные нередко сырую пищу. Нетрудно себе представить, что в некоторых случаях, когда люди находили звероподобных детей, они встречались не с «воспитанниками» животных, а с больными детьми, которые сбежали или заблудились в лесу. Очевидно, и такая точка зрения не может быть сброшена со счетов при выяснении истины.

Между тем большинство ученых сходятся все-таки сегодня на мысли, что человеку, дабы стать человеком, необходимы труд и общение с себе подобными. Против этого нечего возразить. Впрочем, разве нам не известно множество примеров, когда именно общение с «себе подобными» делает из человека самую настоящую скотину, если не зверя о двух ногах, со всеми вытекающими отсюда «трудовыми» навыками.

Однако это уже совсем другая тема, к несчастным маугли никакого отношения не имеющая.

Пернатые курьеры

Голуби на боевом посту

Два тысячелетия верой и правдой служили человечеству эти птицы. Сначала кротких и мирных голубей приписали к флоту: египтяне брали их в морские походы. Крылатые вестники несли к родному берегу радость побед и горечь поражений. Позднее голубь занял место в строю сухопутных войск... У известного военачальника Брута была целая голубиная часть. Воздушным средством доставки депеш пользовались полководцы Сирии, Аравии, персидские султаны.

А кто помогал французам в 1870 году, когда немцы осадили Париж? Голуби. Через них шла переписка с осажденными. Многих птиц тогда перехватили враги. В годы Великой Отечественной войны отряды французского Сопротивления на парашютах сбрасывали контейнеры с птицами, которые затем возвращались с ценными разведанными. Известен факт, когда немцы послали специальную эскадрилью, чтобы бомбить в Лондоне «сборный пункт» отправляемых во Францию голубей.

Вскоре и в Германии появилась своя военно-голубиная почта. Была даже выведена особая порода – германский

военный голубь. В списках военных ведомств числилась целая армия пернатых в 3000 тысяч «клювов».

Применялись военные почталыоны во время Великой Отечественной и в наших войсках. Существовала даже специальная рота почтово-голубиной связи. За годы войны наши голуби доставили 15 тысяч боевых донесений с переднего края советских войск.

Особый ореол вокруг голубей создан во Франции... И за подвиги в годы военного лихолетья, и просто из-за любви к этим удивительным птицам. Именно в этой стране на окраине Парижа расположен необычный музей, прославляющий подвиги голубей при обороне Франции. Среди его экспонатов – останки птицы-героя по кличке Храбрый, который во время Первой мировой войны доставил важное донесение, пролетев через облака германских отравляющих газов. Выполнив же приказ и еще раз доказав, что на отчаянные подвиги способны не только люди, птица скончалась в родной голубятне на руках у солдат. За этот подвиг Храбрый был удостоен высшей воинской награды страны – ордена Почетного легиона.

Материалы подготовил Вениамин ЛАЧИНОВ